

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 frt — kr.
Félévre 5
Negyedévre 2 50
Egy hónapra 1
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díj:
Hat hasábon petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű többször
hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel.

Öngyilkos katonák.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter tegnap nagyon szomorú jelentést terjesztett az országgyűlés elé. — Azokról az öngyilkosságokról és öngyilkossági kísérletekről szólni ez be, melyeket a közös hadsereg magyar ezredeiben s a m. kir. honvédségnél a legénységi állományba tartozó egyének elkövettek. E szerint ez év folyamán sikeresen pusztította el magát a közös hadseregnél 147, a honvédségnél 68 magyar fiu. míg öngyilkossági kísérlet amott 68, emitt 12 volt.

A miniszter csak elmondja ezeket a tényeket a nélkül hogy bármi magyarázatokat fűzne hozzá megpróbálná a nemzetet felvilágosítani, mi az oka annak, hogy fiai, a kik katonai szolgálatakat teljesítik, oly könnyen és oly sűrűn dobják el maguktól fiatal életüket. Ez pedig sehogy sincsen rendén, mert a miniszter által kimutatott számok megdöbbentően, ijesztően nagyok, aránylag sokkal nagyobbak, mint a minőket akar a német, akara francia, akár az olasz hadseregnek, de sőt a mi közös hadseregünk osztrák ezredeinek öngyilkossági statisztikája kitüntet. Vajjon azért van-e ez, mert a magyar fiúnak kevésbé kedves az élet, mint a más nemzetbeliek? Rá nem mosolyog úgy a napsugár s nem ígér neki száz meg száz gyönyörűséget az élet és fiatalság? A magyar faj életkedvbeli és életerőbeli hiányának bizonyossága volna tehát ez a jelenség?

Hogy született meg a szerelem.

A »Debreczen« tárczája.

Irta: CASSIUS.

Hogy született meg a szerelem, ez az édesen fájó, boldogító csudás érzés, mely fűvösséget nyújt a földi embernek, elmondja ez a kis mese.

Volt, hol nem volt, volt az Operenczián is túl, egy szép leányka, aki egy magas hegyháton, szűk batarok közzé szorított virágyon élt. Mindene egy kis rózsabokor kunyhóból s egy néhány kecske gidából állott. Ezeket kellett őriznie.

Eleven kedélyű daczos tündér-gyermek lehetett, mert a tündérek királynéja is azért száműzte őt a földre, mivel egy ünnepély alkalmával, nem akart előtte térdet hajtani, kezét csókolni.

Azt a kis földet — mely részére kijelölték — a tündérek királynéja büvökörrel vette körül, fő di embernek nem lehetett azt átlépni, de a leánykának is megvolt tiltva a büvökör átlépése.

Tudtára lett adva, hogy ha a határt át-

Ez azonban, a mint nyomban kimutatjuk, egyáltalán nem igaz. Erre nézve fényes bizonyítékot nyerünk, ha az öngyilkos katonák számát összehasonlítjuk az öngyilkos polgárok számával, még akkor is, ha az összehasonlítás anyagát onnan vesszük, hogy a magyar polgári társadalom az öngyilkosoknak aránylag legnagyobb számát szolgáltatja Budapestről. Mindenünnen összeszaladt szerencsekereső népevel, elzüllött proletárjainak ezreivel, ingadozó kereseti viszonyaival Budapesten az öngyilkosok száma legalább is ötszörösen meghaladja az országos átlagot s ennek a kavargó Babyloonnak több mint 600 ezer lakosa közül 1899-ben csak 249 lett öngyilkos. Így mutatja ezt ki a főkapitánynak a belügyminiszterhez beadott s az országgyűlésen a napokban kiosztott jelentése.

Most már állítsuk tehát szembe az adatokat.

Budapesten van 600 ezer lakos és óriási nyomorúság. S éppen 1899-ben, midőn a gazdasági válság teljes erejével kezdte mutatni magát, öngyilkossá lett 249 ember, vagyis minden tízezer lakosra esik 4 öngyilkos.

A közös hadsereg magyar ezredeiben tényleg szolgáló legénység átlagos számát 110.006 főre, a honvéd legénységét 30 ezer főre számítva, ez kitesz 140 ezer embert, — s erre jut 147 + 49 = 196 öngyilkosság. Vagyis jut minden 10 ezer tényleges szolgálatban álló magyar katonára közel 14 ön-

gyilkosság, tehát majdnem négyszer annyi, mint amennyi Budapesten, a vagyontalan, kétségbeesett ekzisztenciák egyjűt helyén, éppen a gazdaságilag legváltásosabb esztendő egyikében előfordult.

Lehát ez rettentő dolog, a melyet nem lehet megmagyarázni sem a katonák fiatal korából származó hirtelen lobbanékonyaggal, sem azzal, hogy legyverük közel lévén, folytonosan alkalmuk van az öngyilkosság elkövetésére. Igaz, hogy a polgári társadalomban is aránylag nagyobb az öngyilkosok száma a 20 esztendő körüli korban, mikor a fiatal emberek erősen az érzések benyomása alatt állanak s még nem ismerik a férfiúi kötelességek edző erejét. Ne feledjük el azonban, hogy ez a tétel leginkább csak a nagy városok betegesen fejlődött, ideges ifjúságára nézve érvényes; a falu népénél, a melyből a katonai legénység kilenctized része kerül ki, alig van rá eset, hogy fiatal korában legyen valaki öngyilkossá. A szántóvető nép körében öngyilkosság a legritkább esetben fordul elő s ha igen, oka rendszerint vagyoni romlás, megélni nem tudás s a kik elkövetik, majdnem kivétel nélkül gyermekeiktől kifosztott öreg emberek.

Rettenetes dolgok tehát azok, a miket a honvédelmi miniszter ur számjai beszélnek. S lehetetlen, hogy ne keressünk valami különös okokat, melyek a magyar nemzet virágját arra kényszerítik, hogy így tömegesen önként és erőszakosan odaadja magát az időelötti le-

nak majd az énekes madarak, melyekkel versenyt dalolhat reggeltől estig. Mindene lesz csak szabadsága nem lesz, csak testvéreit nem ölheti.

A leányka eleinte virágot elte napjait új hazájában, nem érezte hiányt semmiben.

Halomra tépte a sok virágot s szebbnél-szebb koszorúkat font azokból, a melyket aztán kis kunyhójának túskeire akasztott. Egész nap versenyt dalolt a madarakkal, beszélgetett kecske gidáival, futkosott a tarkaszárnyú pillangók után nem unatkozott.

Ha eláradt kis kunyhójába tért, mohó ágyacsokaján édes álom fogta le szempilláit. Pihent, aludt hosszasan s csak akkor ébredt fel, midőn a nap elbujni készült már a magas hegyek háta mögé, midőn a levegő hűvösödni kezdett s eljött az idő, hogy kecskegidákat tündér-ország kapujához terelje, amelyeket minden nap este átadni, minden hajnal hasadtakor őrzés végett átvennie kellett.

Igy tartott egy ideig. Boldog egyszerűségben élt a leányka.

Napok után napok multak, leánykánál az egykedvűség, az unalom jelei mutatkoztak. Szűk lett neki a kis otthon. egyhangú lett benne az élet, érezni kezdte az egyedüliséget, a magányt.

lépi, elveszti tündéri voltát, mert a büvökörön túl már emberek a föld, olyan lényeké, a kiknek élete gondteljes, rövid, a kik nehéz verejtekkel keresik mindennapi kenyerüket, a kikülözik az örök tavaszt, az ifjúságot, a büknek kezök a munkától megkergesül, arcukra mely barázdákat von az idő, es akik meg elnek mindenféle testi és lelki szenvedéseknek vannak kitéve.

Szófogadatlanságaért, makacsságaért bünhődni fog, itt fog maradni e kis birodalomban de ha megjavul, a királyné engedelmével visszatérhet a szép tündér országba, ölheti testvéreit, a kik annyi szeretettel csüggnek rajta, a kik sírnak utána.

Ellenkezőleg itt kell vezekelnie mindaddig, míg az egyedüliség, az unalom meg nem öli el nem emesztli.

Gondoskodva van róla mindenképen. — Rózsabokor kunyhója előtt minden hajnalban megtalálja eledelet, az édes manna; italul a fri-s édes ivóvizet.

Kis birodalmának földjét benövi a vékony-szálu fű a puha gyp, melyen a gondjaira bizott kecskegidák legelni fognak, szűk határának mesgyei elborítják szebbnél-szebb virágok, melyekből bokrokakat, koszorúkat kötözhet magának, rózsaigetein puha fészket rak-

lásnak. S ezeket az okokat keresve, nem téveszt meg bennünket az sem, hogy a közös hadseregnél s a honvédségnél körülbelül ugyanegy forma az öngyilkosságok arányszáma. Mi igenis bevádoljuk érte azt a katonai szellemet, mely nem magyar nemzeti és nem emberséges sem a közös hadseregnél, sem a honvédségnél, mely a katonát minden nap százszor alázza meg úgy nemzeti mivoltában, mint emberi méltóságában s olyan torturákon viszi keresztül, melyek sem a fegyelem tartáshoz se a kiképzéshez nem szükségesek.

A képviselőház nemsokára tárgyalni fogja ezt a jelentést. Kérjük a képviselőurakat, ne síkoljanak rajta kelesztül a szokásos könnyedséggel, hanem kérjék végre komolyan számon, miért kell évenként száz meg száz magyar katonának az életet magától eldobnia.

Debreczen, Deczember 13.

Kézdivásshelyi mandátum A Bédy László lemondásával megüresedett kézdivásshelyi kerület függetlenségi polgárai már szervezkednek az új jelölt kijelölésére. A kerület bizalmi férfiai e hó 9-én a kerület székhelyén bizalmas értekezletet tartottak, a melyen a kerület többségét kepező függetlenségi párt részéről egyhangú lelkesedéssel Szacsavay Sándor volt országgyűlési képviselő jelölték s küldöttségileg birtak meg az értekezletre Szacsavayt, a ki a jelölést elfogadta.

Az osztrák választások. Ausztriában ma kezdődtek meg a választások, Csernovitzból távirják nekünk, hogy ott az első két osztrák képviselőt ma választották meg. Az ötödik kuria északi választókerületében Fihuák ifjú ruhent választották meg 267 szavazattal 173 szóval, 45 szavazat esett a szocialdemok-

Egy reggelen — átveve kecske gidáit — faradnak érezte magát, moha agyacsakajára dől s mely aomba merült. Keves eledelét az édes jó vizet, megotték, — megittak gidái.

Midőn felebredt, éhes volt, ajka száraz és tikkadt, szomjuság és éhség gyötörte. Kereszte ennyivalóját, a jó manna, a friss vizet, de nem találta sehol. E aléltan hanyatlott vissza fekhelyére.

Később feleszmélt s gondolkozni kezdett. Eszébe jutott, hogy birodalmának batarához közel az emberek földjén egy kis patak csörgedez. Elenallhatlan vagyat érzet oda menni, kis tenyerével az ezüst fodros patak vizéből meríteni, száraz ajkait megnedvesíteni, égető szomját eloltani.

Összeszedte magát, megigazította gyűrött ruhácskáját, fejébe tette pehely könnyű szalmakalapját s a partnak tartott. Eleré a határt, de ott megállt, mert mint eles kés hatolt át egy a gondolat, mi lesz belőle, ha a szigorú parancsnak nem engedelmeskedik.

Visszafordult. Késő volt. Fordulata közben a patak vizükrében egy hozzá hasonló leánykat pillantott meg, a kis patak tulso oldalon levő meredélyből pedig egy általa még eddig nem hallott ének ütötte meg hallérezkeit. Olyan elenallhatlan vágy lepté meg, megtudni, ki az, ki vele szembe áll, mifele hang az, mely őt hívogatja.

Israét előre lépett. Megállott . . . gondolkodott . . . tétovázott . . . aztán szélnézett, nem leskelődnek e utána a tüdőretek. Léhégő kebelére szorította kezét és újból a patak tükreire esett tekintete. Ismét az előbbi kép.

A patak tükreéből feleje tekintett az a másik leányka, a kinek szintén piros volt mind a két orcája, a kinek szokatlan tűz

rata jelöltjére, 49 peeg az ó ráthén jelöltre, A deli választókerületben Scope-sul ó-románt választották meg nagy többséggel.

A debreczeni izr. betegségélyző és ápoló nőegylet története.

Az egylet negyedszázados évfordulója alkalmából.

Irta: **Burger D. József**, egyleti jegyző.

(Folyt. és vége.)

De midőn 1900. évben Dr. Balkányi Miklósné az elnöki szeket elfoglalta, sürgetni kezdte az új alapszabályok végleges elfogadását, mert a benne erősen kifejtett parlamentarizmus érzéke nem engedte, hogy felsőbb helyről jövő nem hagyott alapszabályokkal kormányozza az egyletet. És így csakugyan még 1890. évben felterjesztettek az új alapszabályokat a belügyminiszterhez, a ki azokat jóvá is hagyta.

1898. év szeptember 10-én beborult Magyarország ege, mert e napon oltotta ki gyilkos kez Felseges Asszonyunk Erzsébet Királynénk drága életét.

E borzasztó hírre minden magyar ember szívében átnyalott sajnó fajda om hatás alatt, az egylet választmánya Ő Felsege Erzsébet Királyné nevet viselő és dicső emlékét megörökítő 2000 koronás alapítványt hasított ki az egylet vagyonából, melynek kamatai minden év szeptember 10-én szegények között — valálkülönbség nélkül — kiosztatnak.

A jótékony nőegylet így kívánt áldozni a legjobbnak, a leguemesebb koronás asszony emlékeire.

A nőegylet e kegyeletes elhatározásának méltatásával be is fejezhetjük a fejlődés korszakának jellemzését.

Az egylet fejlődésének leírt mozzanatai olyan allandó jellegűek, hogy a fejlődés minden további fokozatában is biztos alapot nyújtanak arra nézve, hogy a fejlődés menete a kelekkezes eszméitől el ne terjen.

A fejlődés korszakának 10 esztendeje alatt Dr. Balkányi Miklósné az alapszabályok

egelt szemeiben, a kinek egész lenyét annyi baj vette körül, de a ki szenvedni látszott nagyon . . . nagyon.

Az az édes udar, hogy többé nincs egyedül, az a gondolat, hogy a kis patakon ul találkozik azzal az ismeretlen lennyel, a ki olyan szenvedően néz ki, a kivel megosztja majd örömet, fájdalomát: esabbítóan ingereltek a továbbmenésre.

Kitárja karjait s folyton a patak tükrebe tekintve, öröm sikolással rohant a kedves ismeretlen felé. Az a másik szintén kitért karokkal sietett elébe.

Elerte a kis patakot, le is hajolt hozzá, hogy a szép ismeretlen megökolja átölelje, de az eltűnt elhomályult szemét eléli. Eszmeletét v szíve keresztül esett a kis patakon es a melybe zuhant.

Mikor felébredt, frissen kaszált gyepágyon találta magát, melette a szép ismeretlen helyén egy mas alakba öltözött lény állott, a kinek felső ajkait, allat gyöngye nővesü göndör szőrzatnak nőttek be, a ki olyan édes pillantással nézett reá, a ki a kis patak vizébe martott patyolatall borogatta homioakanak sebeit.

Az ismeretlen alak ajkáról olyan különös, zengetes hang aradt felé. Sohasam hallott olyan hangokat és mégis úgy vélte, mintba megértene.

A leányka száraz ajkait harapdálva nedvesítette azokat, jobbjának mutatoujjával ajkára mutatott.

Aza másik lény megértette ezt. Széles levelű sás után futott, összehajította leveleit kanál alakba, tele merítette friss vízzel s a leányka ajkához tartotta ezt. Ez pedig kiitta az uolsó cseppig, aztan lehajította izzó fejét a selyemszáru lágyra es mély álomba merült.

Vége köv.

értelmében 4 ízben tette le mandátumát, de a közgyűlés mindannyiszor lelkes közfelkiáltással újból megválasztotta, mert elismerte, hogy az egyletnek minden anyagi és erkölcsi sikere Dr. Balkányi Miklósné tevékenységéhez fűződik.

De valamint a hadvezér legyen az bármilyen ügyes és bátor, csak akkor képes győzelmeket kivívni, diadékokat aratni, ha megbízható vezérkar és bátor, lelkes hadsereg élén áll, ugy Dr. Balkányi Miklósnét is sikerében elősegítette az a lelkes vezérkar, mely Weinberger Lajosné, Rotu Lipótné, F-lk Lajosné, Stern Józsefné, Weisz Lélyné stelnőkökből, továbbá Baum Miksané, Fürst Ödönné pénztárnokokból és Dr. Popper Aljose ellenőrből állott. Ezek buzgó odaadással támogatták vezérüket.

A hű és bátor hadsereget és fegyvertársakat pedig a választmányi tagok szorgáltattak. A történeti igazság ellen véténénk, ha ezek neveit nem sorolnók fel, kitüntetve azon időpontot a mióta az egylet igazgatásában buzgalommal részt vesznek. Ezek: Berger Henrikné, Berger Fischbein Fáni, Erber Vilmosné, Fischbein Ignaczné, Holländer Gyulané, Kesztenbaum Jónaszne, Lukács Arminne, Preiser Salamonné 1881. év óta. Bedermann Józsefné, Drucker Mórne, Dr. Popper Mórne, Reichman Arminne, Szántó Gyözné 1884. óta. Dr. Kardos Samuné, László Albertné, Markus Miksané 1891. óta. Berger Jenőné, Dr. Balkányi Edéné, Berger Mórne, Denes Adolfné, Fried Emine, Katz Hermanné, Rosenthal Dantelné, Weisz Mórne, Weisz Sándorné 1893. óta. Berger Vilmosné, Boros Izidorné, Dr. Burger Peterne, Dr. Freund Jenőné, Geiger Simonné, Glück Venczelne, Kandel Ferenczné, Dr. Kenyeres Elekné, Lichtschein Mózesné, Meisels Vilmosne, Nagy Jakabné, Dr. Szántó Samuelne 1897. óta. Dr. Altmann Belane, Dr. Balázs Bertalanne, Dr. Engel Ignaczné, Hartstein Káimanne, Kerner Adolfné, Lusztig Deznőné, Lichtblau Albertné, Dr. Moskovi's Jenőné, ifj. Schwarz Vilmosné, Schreiber Lajosné 1900. óta.

Minden egylet szervezetét, elélet legjobban a néma számok, a halgatag komor statisztikai adatok tarjak fel elénk, ezek engednek bepillantást vetni szivkamrába. E történet kiegészítéséül ezért állítottuk össze az alább közölt tabazatos kimutatást, a mely evről-évre mutatja a balok, esküvői gyűjtések bevetelét, a segélyezések kiadásait es a tiszta vagyon növedeset. Ezen összeállításból látjuk, hogy az egylet negyedszázados működése alatt a népkonyha es a gyrmek táptápot kiadásain kivül — tisztán segélyezésekre 20,554 frt 12 kr. fordított. Mely összegből az utolsó 10 évre 15648 frt 42 kr. esk. Es e mellett 11433 f. 27 kr. vagyont gyűjtött az egylet.

Ezen kis statisztika ékesen szóló bizonyítéka az utolsó 10 év fejlődésének. Ha figyelembe veszük meg, hogy a lefoyt 25 év alatt beiratasi es tagsági díjakban mindössze 8342 f. 60 kr. folyt be es így 23645 frt 79 krajczart társadalmi uton hozott össze a vezetőség, fogalmat alkothatunk magunknak arról az erős munkáról, melyet a gyenge nemhez tartozó nők a jótékonysság oltára körül veghez vittek.

Egyedül a taggyűjtés terén nem koronázta kielegitő siker a vezetőség es választmányi tagok buzgóságát. Mert — bar resteljük — be kell vallanunk, hogy városunkban lakó zsidó asszonyainoknak allig egy harmadresze tagjai az egyletnek, pedig a napról-napra növekedő nyomor, a lepton-nyomon élénk taruló szegényseg egyletünk felé fordíthatna a könyörületre hajló női sziveket.

Ime a debreczeni izr. nőegylet negyedszázados multja a keletkezés, ujjaszületés es fejlődés három korszakának küzdelmeivel, eredményeivel, fény es arnyoldaljaival.

Es a ki e történetet az elfogultlanság es tárgyilagosság szemüvegén át bírálja el az be fogja ismerni, hogy a nőegylet fennállása óta a szegények jóságos orangyala volt, a ki kereste a könnyeket, hogy felszárítsa, a gyöttrő gondot, hogy eloszlassa, az éhes, hogy táplálja, a beteget, hogy ápolja, az árvt, hogy

nevelje. És a míg e föld a banat hazája, a szenvedések hona és a sira'om völgye marad, addig szükség lesz az emberiségnek ilyen jótékony együletekre, hogy enyhítsék a sors kegyetenseget, a végzet mostohaságát.

Egyelőzőknek tehát nem szabad megállapodnia a fenyés múlt háárkövével, hanem élnie, dolgoznia és diadalmasan tovább haladnia kell haladnia előre, mindig csak előre.

A művelt proletárság.

A ferde nevelési irányzat különös tünetben jelentkezik a népszámlálás előtt. Par száz ezer korona áll a kormánynak rendezésére, hogy ez a művellet, amelynek eredménye fel fogja tüntetni az ország népszámát és egyéb adatait, keresz ülvitessek. Maga a számlálás művelete rövid tartamu, de sok és hosszabb időre terjedő munkát ad a gyűjtött anyag feldolgozására.

Állandó foglalkozásnak még csak kilátása sincs ennél a munkalánál, a melynek végzetével a székelyország minden irányában szerte a serg, amely tollal, tehát az intelligens foglalkozás eszközeivel keresett rövid ideig kenyeret.

És mégis valóságos szánást okoz ennek a rosszul fizetett munkának a kihatása. A vidéken, a fővárosban egész népvandorlás indult meg s a tömerdek hajó örött existenzia protekció s minden eszközzel be akar evezni ebbe a nagyon is bizonytalan révbé.

Jogvezették, a műgyetem, az orvosi egyetem, a közepiskolák vezérelt és felbennmaradt hallgatói kernek menedeket az éhség ellen s télviz idején melegedést, ruhát s minden aminek hiánya az intelligens embernek ezer-szerte fajdalmasabb, mint a munkásnak, aki ritkán lát jó sor-ot s a nélkülözés iskolájában nő fel, erősítven magát a legsúlyosabb nélkülözésre.

Ennél a fölvonulással a magyar közeposztálynak mennyi baja, mennyi, már megöröködött beégése szókik szembe szinte bantó vilagossággal.

Latjuk most, hogy mennyi ember törte, zuzta magát a tudományos pályák után, mennyi hivatalnoki aspiráció bukott meg bar a kelletlenül több volt be s az egész sötét színekből megajzolódik a művelt proletárs szörnű képe, mögötte a magyar közeposztály pusztulásával.

Mily boldog volna ez a nemzet, ha a népszámlálás fillerekre oszló pár százezer koronájának nem volna az a szomorú rendeltetése, hogy a közeposztályról lebuló proletáriátusnak kepezze a kórházi ápolási díját s erős nemzet legyen: tudná a közt ingyen szolgálni.

Ha csak három napra, az összeírásnál lehetne számítani az intelligencia munkájára ellenszolgáltatás nélkül.

De erről szó sincs.

Az állam annyira belement a polgárság minden javába, hogy a közügyek olyan szolgálat, amely hajdanában a hivatalnok és az egyének is dekorumát emelte, nálunk szó sem lehet.

Annál kevésbé, mert az intelligenciának egy része proletárrá vált. A közeposztály gyermekeinek a nevelését alapjában elhibázta. Az elnyomtatás hosszú ideje alatt a magyar kizárta magát az államszolgálatból.

A hatvan's évek végen, mikor a nemzet már ki volt pusztitva a megéhetésnek minden forrásából, egyszerre megnyílt a hivatali pálya.

Futva rohant mindenki a hivatal után szegényen s az államot tette szegényebbé a folytonos terjeszkedés. Később jött a gazdasági válság.

A protestáns papok, a községi jegyzők, kiknek javadalmazásuk nagy része nyersterményekből állott 25—30 százalékot vesztettek jövedelmekből s körülöttük az élet viszonyai folytonosan dragultak.

A gyermekek már nem végezhettek a tudományos pályát: hanem azért ráléptek az első lépcsőre.

Megkezdtek az első gimnáziumot, de be nem fejeztek, vagy éppen az egyetemi pálya törött derekban kette.

Bar az iparnak, a kereskedelemnek szükségessége lett volna a munkás kézzel, mindenki a hivatalban kereste szerencsét. Még ha a hivatal meg is találta, de a szerencsét legkevésbe, mert a generáció is a proletárokat szaporította.

A magyar közeposztálynak a pusztulását, romlását latjuk minden tömegmunkánál, amit tollal, tehát intelligenciával kell végezni. Hol vannak, mit csináltak, miből élnek ezek az emberek, mikor rejtekeikből még nem hívja elő a munkának a reménye.

Egyrészt a hozzájuk tartozók terhére esnek, másrészt pedig a legnyomorultabb munkával tengetik életüket.

Már két ilyen generációnk van; ezt valahogy kibírjuk.

De nem bírjuk el a harmadikat, mert akkor már a veszedelmes osztályok szaporodnak ezzel.

Előfizetési felhívás!

Magyarország egyik legrégebbi napi lapja, a függetlenségi és 48-as pártnak elejétől mindvégig hű és kitartó közlöny, a

„DEBRECZEN“

az 1901. évvel fennállásának 33-ik évfolyamába lép.

Tántorithatatlan zászlóvivője e lap a magyar haza boldogulása egyedüli pontjának: az önálló minden idegen befolyástól ment független magyar államnak.

Bátor, szókimondó harczosa a demokratikus eszméknek.

És mint debreczeni ujság, éber öre városunk fejlődésének s polgársága jólétének.

Hír és tárczarovatában szórakoztató olvasmánya, mintegy házi barátja a polgárok családi otthonának.

E lapot nemcsak fenntartani, de fejleszteni s minél szélesebb körben terjeszteni, különös pártunknak egyik legszentebb kötelessége.

E szempontból kiindulva, hogy kevésbé tehetős polgártársaink is megszerezhessek maguk és családjuk számára ezt a mindennapi vendéget, a „Debreczen“ eddigi 10 forint előfizetési árát 1901. január elejétől kezdve felényire, vagyis 5 forintra, vidékre 8 forintra szállítottuk le.

A „Debreczen“ ily módon a vidék legolcsóbb politikai lapja lesz, mely minden délután 4 órakor (péntek és vasárnap kivételével) megjelenve, már az azon napi orsz. gyűlésről s a világban történő fontos eseményekről gazdag távirati tudósításokat közöl.

Munkatársai pártunk és a közélet legjelesebb munkásai.

Felhívjuk polgártársainkat e lap támogatására és terjesztésére.

Debreczen, 1900. november hó 18-án.

Hazafias tisztelettel

a *debr. függ. és 48-as párt.*

intéző bizottsága.

Lapunkat decz. 10 óta megküldöttük mindazoknak, a kik az iverken jegyeztek; miután azonban ilyen rengeteg példányok szétküldésénél könnyen fordulhatnak elő tévedések, felkérjük mindazokat, kik a lapot rendszeren nem kapják, hogy azt kiadóhivatalunkban bejelenteni sziveskedjenek, hol azonnal intézkedés tételik a pontos kézbesítés tekintetében.

Ujjonnan belépő előfizetők a lapot 1901. január 1-ig ingyen kapják.

Színház.

Debreczeni leány fellepte a színházban. Nem szoktunk ugyan mostanában tudomást venni a színházban történő eseményekről, de ez egyszer kénytelenek vagyunk kivétel tenni és egy igen kellemesnek és élvezetnek ígérkező vendégszereplésről értesíteni közönségünket. Ugyanis e hó 16-án vasárnap lép föl P a v a i Ilonka, P á v a y Gyula kedvelt polgári biztos leánya a C z i g a n y cz. népszínműben Rózsi szerepében.

A kisasszony, ki a fővárosi színtánodának egyik legtehetségesebb tagja, nagy érdeklődést kelt vendégszereplésével városunkban, különösen azok között, kiknek alkalmuk volt műkedvelői előadásokon már élvezni kellemes játékat. Mi is a legnagyobb várakozással nézünk városunk szülöttének fellepte elé s reméljük, hogy dicsőséget fog szerezni művészetével Debreczennek.

Távozó színészek. Ismét két jó taggal kevesebb lesz a debreczeni színházban: Sárosy Paula és Tanay Frigyes, kik mindezüdig kedvezőek voltak a debreczeni közönségnek, elszereztek Komjáthytól más tarsulathoz, a min különben nem is csodálkoztunk, ösmerve azt a gavalléros és humanus eljárást, amelyet különösen Sárosyval szemben tanúsított az igazgató. A debreczeni közönség méltán sajnálja e két kiváló erő távozását, de hogy ki-vel fogja pótolni őket Komjáthy, arra már kíváncsiak vagyunk, mert ezeket nem igen lehetséges — mint Rubost — kóristákkal helyettesíteni.

H I R E K.

* Rablótámadás a nyomtató-utczán.

A rablótámadások, daczára a rendőrség nyomozásának — s vizsgálatának — még mindig nem szüntek meg. Nem sikerült még ez ideig azt a két ismeretlen támadót kinyomozni, a kik legujabban hurkot vetnek elbők került áldozataik nyakába. Tegnap éjjel is történt egy ilyen rablótámadás Hurkot vetettek Tóth József tánczmester nyakába a nyomtató utczán, mikor az hazafelé tartott s megfosztották minden pénzétől, órajától gyűrűjétől s elmenekültek, Toth jelentést tett a rendőrségnek s megadta a két támadó pontos személyleírását is. Most ezen a nyomon folytatja vizsgálódását a rendőrség.

* **Könyves Tóth Kálmán** ref. lelkésznek lobbos rekedtsége miatt orvosi rendelet folytán egy időre a templomi szószólótól tartózkodnia kell. Helyettesíteni fogják nt. Eröss Lajos, Dr. Ferenecz Gyula, Sifrany Lajos lelkésztanárok s kiváló egyházi szószólók. Reméljük azonban, hogy pár hét múlva újból megkezdheti a templomi szolgálatot.

* **Ongyilkossági kísérlet.** Bogdán Gábor mindenek az egyetemen öngyilkossági szándékból melibe lőtte magát. Sebével a debreczeni kórházba szállították.

* **Csokonai emlékünnepe.** A Magyar irodalmi önképző társulat a főiskolai énekkar közreműködésével holnap 14-én a főiskolai díszteremben Csokonai Emlékünnepeket rendez a következő tárgysorozattal:

1. A tihanyi ekhóhoz (ferfikarra alkalmazta Mácsay S.) előadja a főiskolai énekkar. 2. Megnyitó beszéd. tartja Dr. Ferenczy Gyula felügyelő tanár. 3. Jelentés a Szikszay fele pályázat eredményéről, előterjeszté Füzessy Géza társulati titkár. 4. Oda, írta Kovács Lajos jh., szavalja Csernátorny: Kalmán, jh. 5. Alkalmazott beszéd tartja Szücs László th. 6. A reményhez (ferfikarra alkalmazta Mácsay T. előadja a főiskolai énekkar. Humoreszk, írta és Forberger Béla jh. 8. A csikóbőrös kulacsboy (ferfikarra alkalmazta Mácsay S. előadja a főiskolai énekkar. Kezdeté delután 4 órakor.

* **Elrabolt gyermek.** Nemrég ideje annak, hogy egy igen csekély eredménnyel járó mozgalom indult meg, hogy a nomád élet utolsó híveit, a kóbor cigányokat letelepítsék és a becsületes életmódra szoktassák. Nagy hűhóval fogtak a dologhoz, eredmény azonban vajmi kevés volt. S míg a közigazgatás közgei a felig sem oly hatalmas cigányokat üldöztek, egy másik ilyen kóborló, csavargó népség veriazító, középkorba való dolgokkal remíti a szülőket.

Majd minden hónapban adnak hírt a lapok vándor komédiások által elkövetett gyermekrablásokról. Ez a csavargó népség, mely faluról-falura járva mutatja a szegény paraszt népet, rendezen nyomtalanul tűnik el egy-egy vidékről s minden szállásról elesip valami keze ügyébe eső hasznos dolgot s nem ritkán az is megeshik — mint fentebb jeleztük — hogy egy-egy őrizet nélkül talált gyermeket hurcolnak el.

Van aztán rá eset, hogy megcsipik őket s akkor szigorú büntetés vár rájuk, de megtörténik az is, hogy sikerül elünnökök s akkor a szüék hiába kutatják, keresk sirva elvesztett gyermeküket soha-em találják rá. Mert az ilyen komédia-nep rendszerint az apróbb gyermekekre veti ki a gyalazatos határait, kik mire felnőnek elefejtik, hogy volt édes anyjuk, csak a komédiások u. n. igazgatójának durva kíméletlen bá asmodját ismerik.

Az ilyen elrabolt gyermeknek aztán százszorta rosszabb a sorsa, mint a kivert ebnek.

Éhezettek, ütök, verik s kicsavarják helyéből minden porcikáját, hogy a művészet-re alkalmas legyen. S a szegény elrabolt gyermek a kínzásoktól gyötörve többnyire elpusztul az utszélen, de ha megmarad, meg rosszabb, mert bele él magát a mesterségbe, lesz belk a vándor cigányok rokonfajtájú csepürágo vándor komédiás.

Legujabban ismét ad hírt tudósítónk egy ilyen gyalazatos esetről.

Tóke Balint p-ladányi gazdaember 12 éves Juliska nevű leányát rabolták el vándorkomédiások néhány hovat ezelőtt.

A szegény kis lányt fogva tartották és mint fentebb említettük, éhezettek, kioztak míg csak a szegény kis lány egy Hunyadmegyei kis faluban éjnek idején megtudott szökni tőlük és jelentkezett a községi előjáróságnál. A szegény agyonkiozott agyongyötört kis leányt hazahozták szüleikhez, a komédiás truppnak azonban nyoma veszett. A hatóság erélyesen nyomozza.

Jó volna ettől a vándor „művész-trupptól” megvoni az engedélyt, hogy faluról-falura bolondíthassák a népet s még aztán ilyen veriazító dolgokat kövessenek el.

* **A kereskedelmi Csarnok mulatságai.** Mint értesültünk a Kereskedelmi Csarnok ez idén ismét rendez a tavalyihoz hasonló hangversenynyel egybekötött tancmulatságokat. Az első estély e hó 22-én lesz. Az estély, mint mult évben s z i g o r u a n z á r t k ö r ű s csak a tagok által meghívottak, vagy bevezetettek vehetnek részt. Az első hangverseny műsorát még nem állapították

meg véglegesen, de már előre is jelezhetjük, hogy érdekes és vonzó lesz.

* **Templom és iskola szentelés.** — Rég faradozott és bugálkodott Czilly Mihály gör. kath. egyházközpont, amíg létrehozta a Szappanos utcai újjonnan épült gör. imháhat és iskolát. Mint értesültük az építkezés már be van fejezve és e hó 19-én gör. kath. Miklós napján ünnepélyesen fel is szentelik.

* **A debreczeni vásárok megváltása.** A kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy országszerte statisztikát készítsenek az országos vásárok jövedelmezőségéről, forgalmáról, nagy hanyatlásáról. A miniszter ennek az intézkedésnek más okat nem adja, minthogy a vásárok ügyét rendezni kívánja.

Minden jel a ra mutat azonban, hogy a statisztikának más, melyebbre kiható és a városokat, köztük elsősorban Debreczen városát közelebből érdeklő oka van.

Némelyek a dolgot nagyon gyanusnak találják, azt hiszik hogy az állam azzal az eszméivel foglalkozik, hogy a vásárhoz g o t m e g v á l t s a, a m i n t m e g v á l t o t t a a r e g á l e j o g o t i s. Előbb természetesen meg akar győződni arról, hogy a dolog kifizeti-e magát; érdemes-e a megváltás, ha igen, akkor egyszerűen elveszi a városoktól az országos vásárok jövedelmét.

Mondanunk sem kell, hogy ennek a tervnek keresztülvitele milyen veszedelmet rejt Debreczen városára s általában a vidéki városokra. Mert az állam kétségen kívül fog adni kárpótlást, de ez a kárpótlás, mint a regale megváltásnál, — jóval kevesebb lesz a z e l v e t t j ö v e d e l e m n é l.

Ez a kormány politikája a városokkal. Az egyik oldalon újabb és újabb terheket szórás a rendőrségeknél bünygyi osztály felállítását rendeli el, amelynek költségeit egészen a városok kötelesek fizetni, a tanügyi költségekhez egy morzsával járul hozzá, de az iskolatogatókat megköveteli — a másik oldalon egyre haragsolja jövedelmeit. Ez aztán a gyönyörű előhangja a közigazgatás államosításának!

Csakugyan ez a szándék a kormánynak, biztosak még nem vagyunk benne, de a fenyegető veszélynek még akkor is jó az útját állani, ha nem biztos is, hogy beköszönt az ajtónkon.

* **Elhunyt urinő.** Özv. Sepsy Pálné, Csathó Maria, tegnap hajnali 3 órakor életének 65-dik évében hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése ma d. u. 1/2 3-kor volt a Bethlen-utca 9. sz. háztól a Szt-Anna-utcai temetőbe. Elhunytat kiterjedt rokonság gyászolja.

* **A járásbíró és a jogkereső felek.** Általános a panasz a jogkereső felek és az ügyvedek között, hogy a debreczeni járásbírósnál sok a munkas és kevés a bíró. Egyik-másik bírónak naponként 80 tárgyalás is ki van tűzve s természetes, hogy csak a legnagyobb buzgalommal tudja elvégezni, a tárgyalásban Kovács József biz. tag. indítványt is terjesztett elő s teljesen méltányoljuk a közigazgatási bizottságnak is ama álláspontját, hogy a bírók szaporítását kéri a minisztertől — hogy ezt a törhetetlen s a kereskedelemre s gazdaságra káros állp. mielőbb megszüntessék. Hogy mennyire igaz volt az interpellálónak s a közigazgatási bizottságnak is mikor

a bírók számának szaporítását kérelmezték, igazolja a debreczeni járásbírósnál tegnap előfordult eset. Megtörtént, hogy egyik albiró Bernáth Kálmán gyengélkedett s emiatt nem mehetett hivatalba. A beteg albirónak a tegnapi napra nem kevesebb, mint 7—8 tárgyalása volt kitűzve. Természetes a felek mindnyájan ott voltak s várták, mikor kerül reájuk a sor. A beteg bíró társai vették kezükbe az ügyet s a legnagyobb erőfeszítés daczára érdemben nem tárgyalhatták be az ügyet — csupán a tárgyalásokat tudták újabb határidőre elhalasztani. Azt hisszük a miniszter méltányolni fogja a debreczeni közönség kérését s sürgősen segíteni fog a jelenlegi helyzetben.

* **Sorsjáték a V. H. O. Sz. javára.** A vidéki hírlapírók orsz. szövetsége, hogy nyugdíj- és segélyalapját egy jelentősebb összeggel gyarapíthassa, ugyanazon módhoz kíván fordulni, mellyel a fővárosi kollegák hatalmas egyesületei már szerencsét csináltak s azt remélik, hogy az intézkedő körök a vidéki hírlapírók hománus ügye iránt sem lesznek mostohább érzéssel, mint voltak anoakidején a fővárosiak iránt. Sorsjátékot szándékozik rendezni a V. H. O. Sz. és pedig igen ötletes és sikerrel kecsegtető tervvel. Már megvan a barkarja is, a részletterve is, éppen csak az engedélyre nincs még meg. Hogy ezt valahogy kieszközölje, e hó 19-én a V. H. O. Sz. előkisege: Kulinyi elnök, Szávay és Barátlelnökök, Palócz titkár küldöttségileg járulnak a miniszterelnök, pénzügyi és kereskedelemi miniszter elé. Felkerik a fővárosi egyesületek oszlopos vezérferfiit is, Falk Miksát, Rakosi Jenőt és Veszti Józsefet, hogy csatlakozzanak kollegiálisan melléjük és segítsenek kijárni a sikert. Hírlapírókörökben nagy érdeklődéssel néznek az ügy kimenetele elé.

* **A zenekedvelők körének első hangversenye.** A debreczeni zenede igazgatósága lelkiismeretes buzgósággal igyekszik a nagyközönség soraiban tért hódítani a klasszikus zenének. Minden évben filharmonikus hangversenyeket rendez s az első ilyen hangverseny az ide szezonban e hó 16-án vasarnap lesz. Az első hangverseny műsora a következő:

1. Beethoven L. 9. mű 1. sz. Vonós hármas. Adagio. Allegro con brio. Adagio ma non tanto. Pr. so. Előadja: Füredi József (hegedű), Marton Imre (mélybegezdő) és Füredi Samu urak (gordonka).

2. Wagner R. Aria «Tannhäuser» dalműből. G. unod K. Románcz a «Romeo és Julia» dalműből. Énekl: Berts Mimi urnő, a m. kir. opera tagja. Zongorán kíséri Pavelkó János urnő.

3. Theriof F. 29. mű. Théma s változatok 2 gordonka és zongorára. Előadja: Füredi Samu s Kövy Lajos urak (gordonkán) és Pavelkó János urnő (zongorán).

4. Tarnay A. 21. mű. Hayd. Bizet Gy. Pastorale. Beriot K. Aria. Énekl: Berts Mimi urnő, zongorán kíséri Pavelkó János urnő.

5. Rubinstein A. 15. mű. 1. sz. Zongora hármas. Con moto moderato. Moderato. Moderato con moto. Előadja: Berger Mórné urnő (zongora), Marton Imre ur (hegedű) és Kövy Lajos ur (gordonka).

A műsor egyes számainak előadása alatt az ajtók zárva tartanak.

A műsor 3-ik száma után 10 percnyi szünet.

Kezdeté este 7 es fel órakor pontban.

* **Az angol club f. hó 16-án Vasárnap délelőtt tartja ez évben utolsó matineját. A műsor a következő:**

1. Short stories, by the Rev. Lewis Csiky.

2. Piano Recital, by Mr. Árpád Tóth.

3. Poems, by Mrs. T. Mergarét Halmi.

4. Songs, by Miss Clara Kemény.

5. «Reading», by the Baroness Gertrud Leonhárdy.

Tekintettel a multkori sikerre, amelyet

az angol club a multkori matinéjával aratott, remélhetőleg ez is jól fog sikerülni és Debreczen társadalmi életében a club estélyei és matinéi esemény számba fognak menni.

Ez másként nem is lehet. — Miért tanították a szülői gyermekeiket nagy költséggel idegen nyelvekre, ha azonképen elfelejtik? — Vajjon az a Szepességen németül megtanult gyermek tud-e 20 év múlva is németül? Bonyára nem. — Ha azonban olyan összejövetelekben vett volna részt, ahol németül társalognak, nem felejtette volna el azon nyelvet, a mely hasznára lehet.

Debreczében azt lehet mondani, minden intelligens ember taníttatta a gyermekeit francziául, de franczia nyelven alig lehet valakit hallani beszélni, pedig ott van az angol club szép helyisége, jó lenne az a francziáknak is.

*** A dohánytermés beváltása.** A város tanácsától vettük a következő értesítést:

A nagymeltságu m. k. belügyminiszter urnak 119418/IV a sz. alatti rendelete folytán értesítették a közönséget, hogy a f. évi dohánytermés beváltására Debreczen sz. k. városra a Dohány beváltás 1900. December hó 17 től 1901 február 28-ig eszközöltetik.

*** A vasárnapi munkaszünet.** A debreczeni ker. és iparkamara értesít a következőkről:

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur kivételesen megengedte, hogy tekintettel arra a körülményre, miszerint karácsony estélye e folyó évben hétfő napra esik, s a karácsonyi ünnepekre szokásos bevásárlásokat a fogyasztó közönség rendszerint az említett ünnepet megelőző két napon beüli szokta teljesíteni, a f. hó december 23 ikára e-ő vasárnapon az ipari és kereskedelmi telepeken az ipari munka illétoleg adás-vevés egész napon át végeztethessék.

*** Kelle a hírlapíróknak** vasuti perronjegy? Nem igen fordult meg elő ilyen kérdés, mert európai szokás, hogy a hírlapírókat mindenütt támogatják hivatalos feladatuk közben és rendszeren az állomásfőnökök azok, akik a pályaudvarok belterületén minden erre vonatkozó miniszteri utasítás szerint is szabad járás-kelést biztosítanak az előttük rendszeren ismert hírlapíróknak. Mas felfogása volt azonban egy közeli nagy állomás főnökének, aki az ott ni helyi lap szerkesztőjét a szolgabíróknak jelentette föl, majd bírósággal sújtva azt, a bagatell bírósághoz fordult a m. kir. államvasutak képviselőjében, hogy peres uton kényszerítse a szerkesztőt a rea róti bírság megfizetésére. A bagatellbírósg a szabályzatokra való hivatkozással kénytelen volt a szerkesztőt elmarasztalni; aki leghelyereabben teszi, ha most föllebezés nélkül megfizeti a bírság összeget, de az állomásfőnök eljárását hibáztatnunk kell, mert az ő discretionális jogát képezi a szabályzattól való eltérés és azt épen egy hírlapíróval szemben nem érvényesíteni, nem mutat nagy érzekre, melyet hivatalos tényezők Magyarországon a saját munkatársaival szemben tanuítani szoktak. Hacsak olyan dolgok nem történnék azon az állomáson, melyet a hírlapíróknak meglátni nem szabad. Ez egészen más dolog lenne.

*** Ezüstgégés cigányasszony.** Talán emlékezetében van még olvasóinknak az a bűntény, a melyet Mező-Sasson mintegy két évvel ezelőtől Bogdán Károly paraszti ember elköveztett. Kovács Julianna nevű cigány asszonyt elvágta a gégejét, amiért az neki nem akart engedelmessékedni. A törvényszék, illetőleg a kir. Kuria emberölés büntetnének kísérelte miatt Bogdánt 8 évi börtönrre ítélte. A cigány asszony életét úgy sikerült megmenteni, hogy a kórházban ezüst géget tettek a torkába, s így kioldott már két éven keresztül, míg a halál megszabadította szenvedéseitől. Mint levelezőnk írja, tegnap megfúladt a szegény asszony. Most már nem kell neki a 300 forintos kártérítési összeg, a mit a törvény megítélt, de Bogdán Károly megfizetni nem tudott.

*** Öngyilkos fogadás.** Aradról írják nekünk, hogy Dűfner József, a Vas fogadó tulajdonosa ma délelőt főbe lőtte magát. Nem halt meg rögtön, délutánig kínlódott, azután belehalt sebébe. Az öngyilkosság Aradon nagy feltűnést keltett, mert Dufuert városzerte ismerték. Öngyilkosságának okát még nem is sejtik.

*** Itt születtem** Szász Karolytól. Mikor Szász Károly a jelenlegi budapesti ref. püspök, ifjú éveiben Kun-szentmiklósi lelkész volt, többek közt egy nyíri iskola közviszga alkalmával nagyon megjárta. Nevezetesen egyik leányiskola vizsgája föl t a hallgatósgal zsufolóság megtelt templomban. A növendékek költömbőség nélkül kitűnően feleltek, fújták, hadarják a tárgyakat szajkó módra szokás szeriort.

A tanító lelke csak úgy duzzadt a boldogságtól.

Szász Károly is nagyon meg volt elégedve a fényes eredménnyel s mezelezéde-ének magas stílusban többször kifejezést is adott, az elismeres koszoruját nyújtá a tanügy érdemes harcosának a tanítón k.

Mikor minden gyermek elmondta magat, mikor már a kis morék puskapora elfogyott és már a vizsgát a lelkész bezarni akarta, a boldogságtól duzzadó lelkű tanító így szólott Szász Karolyhoz:

— Nagytiszteletű ur! e kis leánykák közül többen tanultak be szavalati darabokat is. — Igen? — szólott Szász Károly — annak felelte örvendek!

Szep, nagyon! Halljuk tehát őket! Tassék őket szólítani tanító ur! Fehér Karicza! — szólott a tanító (e kis leánnyal, papja iránti kedveskedésből ennek »Itt születtem« című verset tanultatta be) állj ki a templom közepére, s szavaid el a versedet! A tanító felszólítására a kis leány pezsgesen fiállott a templom közepére s elkiatotta magát: »Itt születtem« — Szász Karolytól (elmondva szokás szerint a vers czime után a szerző nevét is!) A vers elmondásába a kis leány azonban bele sem foghatott, mivel a templomban jelen levő anyja egy esinos menyecske ingerülten felugrott s így fenyegette meg az egész dologban ártatlan szegény tanítót: — Na! tanító ur — ezt nem hittem volna: hogy ily cauffa tegyen, így rám pergeljen! Na, csak jöjjon felénk, lelorrázom, kupaosom min a ket szemét, s ezzel elrohant.

A szegény tanító majd sibalvan ya változott, mivel az ostoba asszony fenyegetésére szegény fejére rá nem szolgált, mert hogy a kis leánynak Szász Karolynak »Itt születtem« című verset adta betanulás végett — ez nem malitia, hanem csupán a veletlen műve volt, ó a dolgok előzményéről mit sem tudott! Hogy Szász Károly a koszorúsköltő pedig, hogy érezte magát e tragikomikus helyzetben? azt egyedül csak ő tudja legjobban! Így o vastuk ezt évekkal ezelőtől egy fővárosi élcl lapban — és ez a történet szőbenforgó személyes részéről soha meg nem ezafoltatott!

*** Csokonai Miska.** Csokonai már kis fiú korában jeles adta költői tehetségének s mint ilyen magára vonta sokak figyelmét Debreczenben. Egyszer Domokos Debreczen főbírája meglátogatva az elemi iskolákat, épen abba az osztályba ment be, melyben Csokonai tanult. A gyerekek közül többek feleletét meghallgatván, Domokos így szólott a tanítóhoz: ez osztályban tanu Csokonai Miska az a kis poéta? Igen! Igen a tanító válasza. »Állj fel csak Miska« — szólta őt a tanító. Csokonai felállott. »Na! fiám! — szólott hozzá Domokos — mondj el ma ezt verset, ha poéta vagy.« Csokonai minden hozzászólkozás uán elkezdé:

»Debreczen Kacskeket hitároknak,
Debreczen város bírája Domokos,
Látom a kezében van szép sárga fókos
De nem is bír vele eme: amaz lakos!
S Domokos egy aranyat adott neki!

*** Pénzhamisító juhászlegény.** A szegedi kir. ügyészszóghoz ké. érdekes embert kísért be ma Kistelekről a csendőrség. Egy juhász az a szeretőjével, akik hamis pénzgyártásra adták fejüket.

Mert fájdalom, a mai civilizált világban az alföldi juhász nemcsak tilinkózik, hanem ha nagyon elunja, hát hamis pénzt csinál. Ez sokkal jövedelmezőbb, Lehoczki István juhász bojtárnak nem volt pénze. hát csinált magának Beavatta a titokba kedvesét N a g y p á l Gizellát is, azán hozzáfogtak a pénzgyártáshoz.

A kisteleki csendőrös azonban hamar rájött a titokzatos munkára s házkutatást tartott a juhász lakban. Talált is egy gépet, amelylyel pompásan lehet ötkoronásokat gyártani. A rendőrség megállapította azt is, hogy a pénz készítéséhez szükséges gépet Vetró János szegedi illetőségű, tázlár-pusztai lakostól kaptak, akinek tizennyolcz aprószőrü bürgét adtak a furfangos masináért meg a tanítási módért. A vállalkozó szellemű pár ott ül most a szegedi C-illagbörtönben, a nyomozás pedig folyik annak kiderítése végett, hogy nincsenek-e Lehoczkiéknak büntőrsaik is?

*** Lukács László pénzügyminiszter és az ujévi üdvözlők.** Az oly tulságig menő, mint kellemetlen ujévi üdvözlők ellen most irányadó helyen is megnyilatkoztak. L u k á c s László p é n z ü g y m i n i s z t e r leiratot intézett a debreczeni pénzügyigazgatóság melyben arra kéri a tisztikart, hogy ugy a jelen, mint a jövőben a hozzá intézendő ujévi üdvözlőtől tekintsenek el. Ohajtandó, hogy a miniszter tanácsát ne csak a pénzügyigazgatóság szemeljezte, hanem az egész társadalom magáéva tegye, különösen azt — amit leiratában hangsúlyoz — hogy az ujévi üdvözlőkre fordítandó költséget adományozzák a jótékony nőgyesületnek.

*** Egy francziaországi kábelgyár leégése.** Mint Calaisból jelentik, az ottani nagy kábelgyár szurkozó-műhelyében egy, a gutta-percha olvasztására használt spirítuszlámpát vigyázatlanságból eljett egy munkásné. Mint-hogy sok kender volt felhalmozva, a tűz rohamosan terjedt s az egész gyár lángba borult és legett. A kár több millió frankra rug.

*** Karscsonyi iparpártolás.** Szives örömmel vesszük közbe s ajánljuk minden olvasónk figyelmébe az itt következő felhívást:

Magyar ember ne vegyen idegen holmit karácsonyi ajándéknak; ezzel a kérdéssel fordulunk a karácsonyi vásár kezdetén a magyar közönséghez. A szeretet ünnepeken áldozunk a hazafiságnak. Ez az áldozat nem kámatokkal fog megtérüni. Ez az áldozat nem olyan, mint más. Nem hazafias önzetlenséggel hanem hazafias önzést kíván tőlünk. Arró van szó, hogy azokat a milliókat, amelyeket karácsony előtt ajándékokra kiadunk, ne adjuk külföldnek, hanem adjuk a magyar iparunk, a melyet istápolni nemcsak hazafias kötelességünk, hanem életbevágó érdekünk is. Itt az alkalom, hogy az egy év előtt nagy erővel megindult társadalmi akció, mely a hazai iparpártolást tette feladatává hatalmas erőpróbát szolgáltatasson. Ha minden magyar ember azzal az erős elhatározással indul el a karácsonyi bevásárlásra, hogy csak magyar készítményt vásárol, egyszerre erős láttatja lesz a magyar társadalom iparpártoló felbuzduláának. Ne szalasszuk el ezt az alkalmat. Ajándékrol van szó, amelyet szabadon választunk meg, nem pedig szükségletrol, amelynél olykor ravagyunk utalva a külföldi készítményre. Csak olyan tárgyat válasszunk, a mely itthon is készül és vegyük azt, amely

ittthon készült, Veleünk szepet is. jót is, olesót is. A magyar apa magyar jatekszeri adjon gyermekének kezébe. Szüeinkek, testvereinknek, barátainknak magyar földön készült ajándékkal kedveskedjünk. A szeretet ünnepeén karjuk fel szeretettel az istapoisunkra nagyon raszo uló, zseuge magyar ipart. Ajaoljuk ezt a kéresünket a magyar közönség jóindulatába; erős a hitünk, hogy nem kerünk hiaba. Ez a hitüket építjük a magyar közönség hazafias lelkismeretére, hazafias önértetére.

Az Országos Iparegyesület vegrehabító-bizottsága.

* Megbüntetett egyetemi hallgatók.

Belgradban rossz idők jarnak a diákokra. A diák urak nagyon belemennek a politizálásba. Mar pedig a konak urainak ez sehogysem tetszik. A belgradi egyetemi hallgatók legutóbb is egy oly tüntetésben vettek részt, a mely Sándor királynak nem volt kedve. Ezért azután most negyvenket egyetemi hallgatót részint mindenkorra, részint ideglenesen kizártak az egyetemről. A szigorú élet ellen a diákok tiltakoztak.

* A megkorbácsolt kisasszony.

Többször irtunk már arról a nagykirindai afferől, mely Balázs Jenő lapszerkesztő és Dávid Regina közt játszódtott le s meglehetősen nagy port vert fel a napi sajtóban is. Az eset utolsó felvonásaként közli velünk kirindai levelezőnk a járásbíró-ság ítéletét, melyet Zsó kisasszony provokált, aki bepanaszolta Balázst könnyű testisértés címén. Tegnap tartotta meg ebben az ügyben a tárgyalást, Márkus József kir. albiró, aki Balázs Jenőt, a méltatlanul meghurcolt szerkesztőt fölmentette a vad aól azon indoklásal, hogy a tanuk vallomasaiból világosan kiderül, hogy Balázs jogosan önvédelemből cselekedett s e közvetlen és jogtalan támadással szemben nem tehetett mást, de ha túl is ment volna a jogos önvédelem határan, vadi Balázst a rendkívüli igazgatóság, amit az inzultálás okozott.

* **Felülfizetések.** A debreczeni joghallgatóknak 1900. december 8-án segély egyletük javára tartott árcsökkentésen felülfizettek: dr. Bartha Bela, dr. Kerészy Zoltán, dr. Kóla János, Falk Lajos, 10—10 koronát, Ludágy Lajosné 6 koronát, dr. Fejer Ferencz 5 koronát, Riki Antal, Erber Ernő 4—4 koronát, dr. Varga Elemer, Dalmy Barna, Nyiri Geza, ifj. Jeny György, dr. Tóth Emil, dr. Arvay Béla N. N., N. N. 2—2 koronát összesen 60 koronát, mely felülfizetésekert halál-köszönetet fejezt ki ez uton is a rendezőség.

* Szeged város póre Komjáthy ellen.

Abban az időben, mikor Mako Lajos szingázgató elnyerte a temesvár-budai színházat, Szeged városa nyilvános pályázatot hirdetett az arvan maradt színház igazgató-ára. Az első ajánlkozók között volt Komjáthy János debreczeni igazgató, aki ötezer forint banatpenzt esatolt ajánlata melé — Ennek daczara azonban időközben visszavonta pályázatát és kérte az ötezer forint kiadását, de ezt a város megagáta. Komjáthy ekkor pert indított a város ellen és a szegedi törvényszék meg is ítélte neki a visszatartott banatpenzt. Ezt az ítéletet a tábla is, meg N e m e t h Lajos bíró előadásában ma a kuriai is helyben hagyta.

* **Uj levélbélyegekl** A kereskedelemügyi miniszter elrendeite, hogy huszfülteres, harminczöt fülteres, ketkoronás és ötkoronás levélbélyegek hozassanak forgalomba. E levélbélyegek kibocsátását a mult evben életbe léptetett új postai díjszabás tette szükségessé. Viszont ugyane díjszabás főöslegese tette az eddig forgalomban levő háromkoronás bélyegjegyeket s ezeket a kereskedelemügyi miniszter 1901. márczius 31-ikével ki is zárja a forgalomból.

* **Mit vegyünk férfiaknak karácsonyra?** Hatarozottan a legalkalmasabb karácsonyi és ujvi ajándékok férfiak részére Schwartz Daniel tajtékpipa metsző üzletében a Bika szálloda épületében kaphatók u. m. csakis valódi tajtékpipák és szipkak, minden alakban és árban, valamint bőrből pénz, dobány és szivartarczák, sétatálcák ezüst foggantyúval már 4 frttól kezdve. Sakk és Domino játékok legjutányosabb árban. Monogramm s és czimeres pipák mielőbb megrendelendők, hogy a kedő időre elkészülhessenek.

Elfogott halottrablók.

— Saját tudósítónktól. —

— decz. 12.

Püspöki község lakosait lázas izgalomban tartja egy ocsmány bűncelekmény, a melynek elkövetője S á r a i Vincze es ennek a felesége.

Ez a jeles házaspár — mint levelezőnk írja — éjnek idején fölásta a frissen bantolt sirokat, es a holttesteket ruháiktól es egyéb drágasagoktól kifosztott es értékesítette; Ezt a me-tregeget, mint a vizsgálat kiderítette; már regebb idő óta folytattak, de csak most jötték rá. A mult heten temették el ugyanis őz. Tari Sándornak, akit, mivel vagyonos asszony volt — gyermekei értékes ruhában helyeztek a ravatalra.

A temetés után másnap S z ö g i Ferencz sörös a sirt felakarta bantolni s ekkor föltűnt neki, hogy a sirdomb nem abban az állapotban van, amint ő azt az előtte való nap hágya.

Mint hogy már többször észlelte, hogy egyik másik sirdomb össze van turva, abba hagyta a szándékolt munkát, s az esetrő senkinek sem szólva, elhatározta, hogy meglesse a sirt fölturot. Harmadnapra Pakászi Ferencz odavaló gazdat temettek, s rá következő éjjel Szögi lesbe állt.

Éjjel csakugyan megjelent Sára a felesége, hogy az uj sirt felásák. Munkához azonban nem foghattak, mert Szögi elebök állott s kérdőre vonta őket, mire azt felelték, hogy a saját gyermekük sirtját alarják megigazitani. Szögi másnap jeletést tett a csendőrségen, a mely házkutatást tartott, ahol nagy mennyiségű ruhacemüt találtak, amelyeket az utóbbi időben eltemetett halottakról szedtek le.

A csendőrség jelentése alapján megjelent a helyszínen S z i l a g y i Gula vizsgáló bíró, a ki a sörös által megjelölt gyanus sirokat fölbontatta s megállapította, hogy az eltemetett halottakról a ruháikat leszedték. A kifosztott halottak hozzátartozói az ocsmány bűn elköveése miatt a közsegházán fogva tartott Sárait es feleségét agyon akarják verni, es csak a csendőrség erélyes föllepésének sikerült a felbószult tömget szé osztatni a közsegháza udvaráról s a vizsgálóbíró rendelkezésére éjnek idején szállították el őket erős csendőri fedezet alatt a törvényszéki fogházba.

CSARNOK.

Koresmárosnak született

Apolló.

Irta: **Kőrösi László**

Pompeiból visszajövet, Rómától Tivoliban akartam elbucszoni. Tivoli alig van messzebb-

ra negyven kilométernél, de gondúzőnek teremtette az Isten már a régi rómaiak számára is.

Itt nyaralt a hiu Augustus császár és az ő finom izlésű barátja Maecenas. Idő rakta óriási nyári palotáját a szépséyes Hadrián.

Ide menekült Rómából mindenki, a ki ránt az örökös zajra, a hatalom és dicsőség bókjaira s a hízlegok hazug mosolyára.

A régi Tiburnak csak néhány bus omladéka maradt. Itt egy csonka nyaraló, amott egy temylom fosztánya. De ami természeti szépség volt kétezer esztendő e őt, az megmaradt most is. Narancserdő csak most is olyan hűvösek, olajfái ma is olyan illatosak mint a büszke Caesarok évszázadaiban. Vizesesei, szivárványa es rejtelmes völgyei ugyan azok, csak azok egészen masok, a kik megbámulják.

Maga az olasz kis város csak annyiból érdekelt, hogy hat-hetezer lakója a régi rómaiaktól örökölte a zeg-zugos házak blak-díszreit homlokzat-ekességeit s egyéb díszségeit melyeket keszen talált a gazdatlan ősi romok között.

De hogy Hadrián, Augustus vagy Maecenas palota omladékaiból olyan hazat is tudtak volna építeni, a melyekben az antik nagysághoz melő szellem született volna valaha, azt nem tudta nemem megmondani senki sem.

A mint a Sibylla-templom tíz korinthus oszlopa arnyékában megpihenve az Anio pompás zuhatagját bámultam, valami régy vidám franczia no kaczaji es bango beszede ébresztett föl merengéseimből, Nemsokára meg is jelentek az ősi templom omladékaik között.

Mind a negyven fiatal asszonyok voltak, a kik ferjüket mindenestre megkömélék az austeriusi rekkenő hőség viszontagsagától s ott házyták őket valahol n vizeses hűvös völgyekben.

A csengő kaczagásu fiatal asszonyok után egy csodalatos szépségű ferfiu hozott valami kosarfelet.

Mind a négyen egyszerre kérdezték s egyszerre nevetek. A kísérő kalauz tivoli koresmáros lehetett.

Megalább olyan ruhája, modora es holmija volt a minőt már láttam od lent a tivoli oszterakban,

Az osztériás nagyon hibásan beszélt franczia, a mi a pajkos esszonyokat nagyon mulattatta. Első megjelenésükre is tisztában voltam vele, hogy ez-k a kicsapongó kedvű asszonykák egy koresmárosnak született Apollót fogtak maguknak, kinek társaságában a Sibylla-templom omladékaik közt akarnak átmulatni valami regényes villásrogelet.

A koresmárosnak született apolló első percze majd jobban megragadta figyelmemet miut az egész kedves franczia négyes. Esményi szépségű ferfi volt. Eőkelő természetű, korom fekete, egészséges haju; classikus homloka, orra, ajka es szeme egészen a belvederei Apolló, a fejtartása isteni, hangja dallamos, tekintete szerelmes es sóvárgó, csak a szava nem volt Apollóé.

Apolló bizonyára classicusabban csevegett volna a csintalan párisi asszonyokkal s nem tűrte volna, hogy kiejtésén muassanak mielőtt teljes-n meg nem fosztja őket az eszüköt.

— Segitsetek rajta! Szegény Caesarini már alig szuszog! — mondta egyik kiránduló hölgy a többinek s ezek nem is késtek udvariasságukkal, mert gyorsan leemelték Apolló vállairól a kosarat.

feljebb! — 14 méter, postabér es vámmmentesen szállítva! Minak kiválasztásra, nem különben fekete, fehér es szines. Henneberg-Selyem blousok es ruhakra alca mas. 46 krtól 14 frt 65 krig méterenkint.

Csak akkor valódi, ha közvetlen tőlem rendelik!

Henneberg G. selyemgyáros, Zürichben.

Cs. és kir. udvari-szállító.

Selyem Blousok 2 frt 40 krtól

A társaság még mindig nem vette észre a köztemplom oszlopai közt, de annál inkább észrevettem én, a mint az egyik jókedvű asszony megveregette a remek fiatal ember pompás vállát s a másik megfogta mind a két kezét s úgy nézett bele egy ideig egyedül Apollo szeméibe.

Dédeltették, istenítették az istent, a ki mind a négy asszony segítségével rögtön megterített valami néhai oltar romjain.

Folyt. köv.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonatözsde.

decz. 13.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők:

Búza	kilós	Ár 100 kg.		kilós	100 kilogramm ára	
		frtől	frtig		frtől	frtig
Tiszavidéki	76	7.10	7.50	80	7.80	07.75
"	77	7.30	7.50	81	7.80	07.75
"	78	7.45	7.60	82	7.80	07.75
Fehérrygi	79	7.50	7.70	81	7.65	7.5
"	76	7.20	7.65	80	08.05	08.25
"	77	7.30	7.75	81	7.80	08.05
"	78	7.60	07.90	82	08.90	08.95
Pestvidéki	79	7.70	08.00	81	07.85	08.05
"	79	7.10	7.15	80	07.90	07.95
"	76	7.30	7.35	81	07.95	07.95
Bánsági	78	7.45	7.30	82	7.80	08.00
"	79	7.35	07.45	81	0.90	0.90
"	76	7.40	07.50	80	7.80	08.00
Bácskai	77	7.55	7.35	81	7.80	08.00
"	78	0.00	0.00	82	0.00	0.00
"	79	0.00	0.00	80	0.00	0.00
"	76	0.00	0.00	81	0.00	0.00

	Min. hekt.-ben	Arkilogram
Ruzs elsőrendű	uj 70-72	6.75 6.95
" másodikrendű	"	6.70 6.80
Árpa takarmánynak	60-62	5.90 6.10
" égetni való	62-64	5.50 5.80
" serfőzdei	64-66	0.00 0.00
Zab	uj 39-41	5.30 5.70
Tengeri bánsági	uj	6.40 6.50
" más nemű	"	0.00 0.00
Repce bánsági	"	13.50 14.00
Kóles	"	5.70 5.80

Sertés vásár.

Kőbányai sertéspiacz. decz. 13. Magyar elsőrendű Óreg nehéz (paronkint 400 kgm felüli) — kr. Közép p. kint 300-340 kg. sulyban — kr. 320 kilog sulyban. F. fiatal nehéz (paronkint 320 kg. 97-98 kr. F. fiatal könnyű paronkint 250 kg. sulyban 96-97 krig. Szerbiai: Nehéz p. kint 260 kg. sulyban 84-86 krig.

Sertés létszám: 1900. évi decz. hó 13. napján volt készlet 36696 darab, decz. 13. felhajtott 1129 drb. 1900 decz. 13 én elszállított 742 drb. decz. 13-ára maradt 36905 drb.

Cséplőgépresek, lendkerekek, tengek, tengelyek, nagy vasajtók és vas ablakrácsok, kovács vas kapható Klei n Jakó ócska vasáru telepen Piacz-u. 26. Nagy trafik udvarán. Ugyanott a legmagasabb árban vesznek át ócska vasat és mindenféle fémot.

Dr. J. G. POPP-féle ANATHERIN

cs és kir. udvari fogorvos Bécs, 13/6. Csak akkor valódi, ha a kék címkén francia arany nyomásban ezégem látható.

Kapható Debreczenben **Tóth Béla** és **Mihalovits István** gyógyszerárában, továbbá a legtöbb gyógyszerárában és illatszerekeskedésben.

a most használatos ártalmas savaktól teljesen mentes egyedüli szájviz, mely az egész világon professorok és orvosok által mindenféle száj és fogfájdalmak, korhadások ellen csodálatos eredményel rendelkezik. Ara frt 1.40. I.—0—50 kr.

Leszállított árak!

Leltározás alkalmából december hó folyamán a raktáron levő

Női ruhaszöveteket

színes selymeket mosó velleket, atlas satin és batisztokat, haraszt kendőket, valamint

szőnyegeket, függönyöket

totemesen leszállított áron árúsítjuk el.

Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, Rózsater.

7 méter egy ruhának való női divatszövet **1 frt 75 kr.**

1483—1900. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. bíróságnak V. 3858/2.—1900. P. sz. végzése folytán közhírre tétetik, miszerint Silbermann Sándor részére Csengeri Karoly debreczeni lakostól 92 kor. 34 fill. tőke, ennek 1899. é. dec. hó 31-től számítandó 5% kamatai s eddig összesen 58 kor. 26 fillér perköltőség erejéig 1900. évi okt. hó 30 és 31-én bíróság lefoglalt és 1023 koronára becsült házi bútork., ócska kerek, lovak és hordókból álló ingóságok **1900. évi dec. hó 20-án d. e. 10 órakor** kezdetét veendő és Debreczenben Tizenhárom város utca 6 sz. a. megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azona a készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1900. évi nov. hó 26-án.

Bódogh Zs.

bir. k. küldött.

A legszebb és leghasznosabb karácsonyi és újévi ajándék egy jó

varrógép

mely egy családi, min: ipari használatra kényelmes részletfizetésre is a legelőnyösebben csak

Schweitzer Testvérek



gyári raktárból szerezhetők be. A gépek kezelésére és a műhímzés betanítására szakképzett személyzetünk által díjmentes oktatást adunk.

Főraktár:

DEBRECZEN,

piac-u. a megyeházzal szemben.

Árjegyzéktingyen s bérmentve küldünk

Az 1 58 év óta fennálló dusan felszerelt

BUTOR-

üzletünket

VARGA és FLASCHNER

ezég alatt megnyitottuk:

Piacz utca 44-ik szám alatt

[Dr. Ujfalusi féle házban]

hol a legegyszerűbből a legdiszesebb kivitelezések a legkülönbözőbb stílusokban, dekorációk a legizsesebb kivitelben jutányos árak és szolid kiszolgálás mellett beszerezhetők.

Csak akkor valódi, ha háromszögű palack az itt levő szalaggal (vörös fekete s. omás sárgapapíron) van elzárv.

Eddig felülmulhatatlan!

Maager Vilmos-féle

valódi tisztított



májolaj

törvényileg védett sárga csomagolásban üvege 2 kor., fehér csomagolásban üvege 3 kor.

MAAGER VILMOSTÓL

BÉCSBEN.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltott és könnyű emészthető-égénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltek mindama esetekben, melyknél az orvos az egész testi szervezet, különösen mell és tüdő erősítését, a test sulyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. — Kapható az osztr. magy. monarchia legtöbb gyógyszerárában és gyógyszeráru kereskedésében.

Főraktár és fő-árusítás az osztr. magyar monarchia részére:

Maager Vilmos Bécs,

III/3, Heumarkt 3.

Utánzások törvényileg tiltatnak



Téli kabát prémmel
8 frttól.

Flanell és selyem
blousok.

Női és leány
félpaletok.

Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk

szolid és izléses

női felöltőket és 

 diszitett női kalapokat

RÓZSA LAJOS

női divat termében

Debreczen, Kistemplom-bazár.

Divatosan diszitett
női kalap 3 frttól.

Gyermek köpenyek
3 frttól.

Szőrmegallérok, muf-
fok és nyakcoliek.

Üzleti könyvek nagy raktára

HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostával szemben.

Ajánlkozik:

nyomtatványok elkészítésére,

kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnomással

10.0 drb. 4 frt 50 krtól feljebb.

Levélborték czégnomással

1000 drb. 2 frt 50 krtól feljebb.



Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.

Eljegyzési kártyák

 nagyon olcsón. 